

# El Amigo del Pobre

FRANQUEO  
CONCERTADO

DECENARIO POPULAR CON CENSURA ECLESIASTICA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

10 números cada diez días, 2 reales al mes	
20 " " " " " 1 pta. " "	
107 " " " " " 5 " " "	
500 " " " " " 25 " " "	
1000 " " " " " 50 " " "	

«Este precepto os doy: Amaos los unos á los otros como Yo os he amado.»

(JESUCRISTO Á SUS DISCÍPULOS)

Tirada mensual de este periódico  
21.000 EJEMPLARES

## ADVERTENCIAS

Los encargos y suscripciones de la localidad en la librería de

D. Lino V. Sangenis, Corrida, 73

La correspondencia de provincias al señor Dtor. de EL AMIGO DEL POBRE —Gijón.

## Una equivocación

### I

El mismo día en que el pobre Juan Fernández habría su mísera tienda de legumbres en la Plaza del Progreso, los periódicos todos de Madrid se ocupaban en extensas informaciones de la poderosa casa Juan Fernández, manufacturería de comestibles al por mayor, y situada, por un capricho del destino, en el ángulo opuesto al tenderete en la citada plaza.

Principalmente los periódicos ilustrados echaron al vuelo las campanas, reproducían el exterior del establecimiento, las dependencias, los almacenes, el despacho del señor Fernández... Era una «reclame» monstruo, que a la poderosa casa comercial había costado un verdadero río de oro.

Y el «pobre Fernández, el otro», el infeliz, se vió aquel día sorprendido por la visita de infinitos parroquianos, que confundían su casa con la poderosa del otro Fernández, y acudían a abastecerse, llamados por la voz de la prensa.

### II

Tras largas fatigas había logrado abrir su tenderete. Ya no contaba ni con uno de sus antiguos amigos, ni con el respeto de nadie. Había estado incluso pidiendo limosna olvidado de todos, sin esperanza de poder llegar a redimirse. Sin padres, sin amigos, solo tenía en Villadas—su pueblo natal de Andalucía—lejanos parientes. Más éstos, olvidados de él también, por su miseria, nunca le tendieron una mano de caridad. Poseían sus parientes grandes posesiones, y aunque Fernández había intentado repetidas veces que le emplearan allí como jornalero o capataz, había sido rechazado.

Su pequeña fortuna, pues, sacada de la nada a fuerza de pulso y trabajo, no se la debía a nadie...

Y ahora, el pobre, antiguo bohemio, veía crecer su clientela al calor de los anuncios del tocayo de enfrente, que,

sin notarlo, le ayudaba a hacerse rico con sus «reclames».

### III

«Querido sobrino: Ya es hora de que te acuerdes de nosotros. Hace veinte años que no te vemos y tenemos grandes deseos de abrazarte. Sin excusa alguna te esperamos este mes para que pases en Villadas el verano. Esto está muy hermoso y te agrada. Por otra parte en el cortijo he mandado poner...», y así seguía la carta animando al pobre de Juan a que se presentara en Villadas tras de su larga ausencia.

### IV

Habían ido a recibirle a una legua del pueblo sus tíos, sus primos, sus parientes lejanos, que ahora se esforzaban en demostrar que no era tan lejano el parentesco.

Hasta cinco tartanas le salieron al camino. Iban en ellas infinidad de gentes de todas condiciones y castas: señoras graves, que abrazaron cordialmente al pobre Juan; mujeres que, emocionadas, preguntaban a Fernández si ya no se acordaba de ellas; viejas lloronas, que aseguraban haberle dado de mamar; mozos rudos, que aseguraban eran sus hermanos de leche; señoritines, que adoptaban un aire de comedia al abrazarle, y que llamaban a Juan de tú por captarse pronto simpatías... Todos, todos, resultaban parientes, allegados, compañeros del pobre Juan. Este, asustado por aquel entusiasta recibimiento, se preguntaba en interior coloquio cuáles serían las causas que movían a aquellas gentes a disputarse así su amistad o grado de parentesco.

Se hospedó en casa de su tío Martín, el antiguo doctor, que le llamara y que ya no ejercía. Y por la casa desfilaba el pueblo entero, alabando sin cansarse el talento y la constancia de Juan Fernández.

### V

Hacía dos días que estaba en Villadas. Se había hablado ya de todo; de Madrid, de política, del campo, de

viajes... Y el tío Martín inició esta tarde la conversación del negocio de Juan. Todos tomaron un grave aspecto. Las mujeres abrieron grandemente los ojos; los hombres miraron con envidia a Juan.

—¡Ya hemos visto, ya, tus negocios en Madrid!—comenzó tío Martín, a media voz.—¡Muy bien y muy bien! No todos los hombres hacen lo que tú... no. Esos son méritos, amor al trabajo, constancia. Yo lo decía aquí en el pueblo. Cuando alguien me preguntaba por tí, yo siempre contestaba: «¿Quién? ¿Mi sobrino? Dejarlo, que ya lo veréis algún día muy arriba, muy arriba... Es trabajador y tiene buena voluntad...» Yo sabía que tú habías de llegar, tarde o temprano.

Y luego añadió:

—Y has hecho muy bien en hacer esas informaciones en los periódicos... Eso aumentará tu crédito y dará una gran clientela...

Y calló.

El pobre, el simple de Juan interrumpió inocente:

—¿Pero usted también cree que yo soy el dueño de esa casa que traen retratada los periódicos?

Hubo un momento de emoción en la sala. Todos se movieron en sus asientos. Tío Martín contestó, al cabo, estupefacto:

—¡Claro que sí, de tu casa, de la casa de Juan Fernández... en la Plaza del Progreso!... ¿No está allí tu tienda, tu almacén?...

Todos esperaron ansiosamente. El infeliz de Fernández habló ingenuo:

—Sí, tío; allí está; pero esa casa que han visto ustedes en los periódicos es de otro Fernández, que tiene enfrente de la mía su tienda. La mía es de granos, de legumbres, y muy chiquita, muy modesta, tanto como mi capital. ¡Pobre de mí! También han creído mucha gente lo que ustedes.

En la reunión hicieron pésimo efecto las palabras del infeliz. Los hombres se marcharon uno a uno. Más tarde, las mujeres, dirigiendo a Juan una mirada de lástima. Al poco rato esta-

ban solos en la sala tío Martín y Juan hablando quedo.

VI

Al día siguiente todo Villadas sabía la noticia.

¿Con que Juan Fernández no era el rico aquél de que hablaban los periódicos?... ¡Bah! ¡Ya lo decían todos! Aquel pobre pelagatos ni era ni sería nunca nada...

Y, como por encanto, los que antes se disputaban el honor de ser sus amigos o parientes, se retiraban de él.

—¡Yo nunca fui su primo, ni quiero!  
—¡Y yo si le hablé fué por compromiso!

—¡Tampoco yo le di leche de mis senos a ese gaznápiro; no, señor!...

Y, uno a uno, todos fueron degradando y dejando solo al infeliz de Juan Fernández...

VII

A los pocos días, aburrido, viéndose despreciado y sin amigos, Juan Fernández se despidió de sus tíos.

No le detuvieron. Le dejaron marchar solo y sin darle un apretón de manos.

Y el pobre de Juan no supo nunca por qué todo Villadas había salido a recibirle, y nadie, ni sus tíos, habían ido hasta el coche correo, que le sacó del pueblo, solo, sin un adiós.

Juan Guardiola.

El astrónomo Arago

Un día el célebre Arago, explicando al público en el colegio de Francia las grandes leyes de la mecánica celeste, hacia admirar la regularidad del movimiento de los cielos y el orden que preside la marcha de los astros.

De pronto, interrumpiéndose, dijo: «La semana próxima tendremos un eclipse de sol, visible en París.

La luna estará en conjunción con el sol y la luz del astro rey le será interceptada a la tierra.

Tal día, pues, señores a tal hora, a tales minutos, a tal segundo, tres astros responderán, no a nuestras predicciones, sino a las órdenes de Dios...

«En la creación, sólo los hombres le son rebeldes!...»

Al escuchar estas palabras, pronunciadas lentamente, en un tono grave y solemne, un estremecimiento pareció recorrer toda la asamblea.

Sólo los hombres son rebeldes a Dios... ¡qué triste verdad!

SECCIÓN AGRICOLA

Como se consiguen altos rendimientos de patatas.

Empeñarse en cultivar variedades degeneradas, poco productivas, enfermizas y delicadas, es correr a un fracaso seguro. Hoy, que con una labor asidua de selección e hibridación se han obtenido clases superiores, no tienen excusa los que se empeñan en adoptar para simiente, la que procede de variedades caducas y gastadas.

El pequeño gasto que supone el exceso de coste de una buena simiente, representa un

capital colocado a intereses exorbitantes. Si 100 o 200 pesetas más para la adquisición de una buena simiente pueden aumentar los rendimientos de una plantación en 500 a 1000 pesetas, dígame: ¿que operación financiera puede ser comparable a la inversión del dinero en la compra de buenas semillas?

Si esta es de variedades muy productivas, de estimación en los mercados por sus cualidades feculentas, buen gusto, fácil conservación, etc., entonces no solo debe titubearse, sino que con empeño hay que procurar entrar en posesión de elementos tan esenciales para llegar a las más altas producciones.

Ultimamente la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» ha dado a conocer la exquisita variedad «Amarilla Oro de Noruega», de gran producción y una de las más estimadas para la mesa en los mercados extranjeros.

Hablando de esta nueva variedad de patatas, dice Rohart: «La variedad que se cultiva casi exclusivamente en Noruega es la señalada. Invariablemente se presenta en todas las mesas y no hay visitante de aquel país que no quede sorprendido de las cualidades de la patata «Amarilla Oro».

Cocida y eliminado su envoltorio, se ensancha, entreabre y se expansiona al contacto del aire, dilatándose como la marga en medio de los hielos, aunque sin desliarse.

Presenta, en tal estado, el aspecto de un montón de oro soberbio, descubriéndose por las rajaduras un ilimitado número de granitos de fécula, en los que las radiaciones causan el efecto de los polvos de cristal.

En cuanto al gusto, no hay variedad de patatas que la iguale, ni se conoce otra que sea más sana. Resiste los climas más rigurosos, las nieves, hielos, los huracanes y las lluvias en tierras siberianas. Las intemperies de nuestro país, representan en ella el buen tiempo. Nuestros inviernos son sus primaveras.

En Inglaterra, los financieros e industriales y los lores han contribuido a que su cultivo se generalizara, exigiendo que la amarilla oro figure en sus mesas con exclusión de otra clase.

En Noruega se cultiva tanto para el consumo nacional como para la exportación.

En España podrá también constituir un nuevo artículo para aquel comercio.

Sus rendimientos pueden alcanzar la respetable cifra de 40 a 42000 kilogramos por hectárea.

Se hace indispensable escoger para la siembra tubérculos enteros, de 60 a 120 gramos, preferentemente a los más pequeños. También en lo posible no se utilizarán tubérculos partidos, mas sujetos a la podredumbre y otras alteraciones.

En estas condiciones, tratando a las matas con pulverizaciones de caldo bordelés para evitar el mildiu, sino se llegan a alcanzar las cifras del agrónomo francés, serán posibles rendimientos de 50, 60 u 80.00 kilogramos y en estas condiciones bien podrá decirse que el humilde pan de los pobres como a la patata vulgarmente se designa, puede constituir elemento principal de riqueza para la agricultura y sus necesitadas clases.

RAUL M MIR

Pensamientos

Existen tantos grados de felicidad como personas aspiran a ella; así la humilde suficiencia de un pobre satisfecho, resulta ser la miseria para un rico ambicioso.

—La grosería no es un defecto del alma, sino la consecuencia de estos varios defectos: la vanidad, la ignorancia de los deberes, la pereza, la estupidez, la distracción y la envidia.

—Para ser santo es preciso amar y practicar lo que el mundo evita y desprecia, y evitar y despreciar lo que el mundo ama y practica.

Noche de las almas

No puedo menos de llamar la atención sobre un fenómeno digno de estudio.

En el siglo de las luces es precisamente cuando más los hombres ch can entre sí.

Ahora que todo se encuentra en perfecta iluminación, es cuando es imposible dirigirse a ninguna parte sin tropezar con alguien.

Los gobiernos andan a tientas

Los pueblos no saben por dónde van.

Las leyes se pisan.

Los ministerios caen unos encima de otros.

Los intereses chocan por todas partes.

La opinión pública siempre extraviada.

Parece imposible que en medio de tanta luz, los hombres no se puedan ver.

Es increíble que en el foco de tanta claridad apenas se distinga el talento de la audacia, la virtud de la de vergüenza, la verdad de la mentira

(Selgas.)

Sátiras inofensivas

I

CARNAVAL

Me llamo Luz Claridades, soy de mentir enemiga, y en mí encuentras quien te diga sin rodeos las verdades.

¡Ay sí, sí! ¡Ay sí, sí!  
Si he de mentir, o adular, que me manden fusilar, o me entierren viva aquí.

En tiempo de Carnaval todo el mundo anda al revés, y si mal andan los piés, las cabezas andan mal.

Y en plena estación de invierno hace su agosto el infierno cantando el quiquiriquí.

Y podéis estar bien ciertas que entre chicas presumidas, si muchas sueñan dormidas, muchas más sueñan despiertas.

Y los sueños son de trajes, de modas, bailes y encajes, de batistas, u organdi.

Con tantas juergas y risas, sortijas y faranduchas no tienen en casa muchas ni sábanas, ni camisas.

Por fuera mucha etiqueta y en casa dieta y más dieta por tan loco frenesí.

Si la virtud por ser bella jamás usa de disfraz, la que se pone antifaz decidme ¿qué será de ella?

La hermosura y la virtud nunca huyeron de la luz, pero los mochuelos sí.

Si por llamar la atención eres amiga de embrollos, de afeites y perifollos, merecieras ser melón.

Si se juzga por las trazas, melones y calabazas no escasean por ahí.

Nunca, por fin, seas vana, que la pureza y candor son el adorno mejor en una joven cristiana.

Y si el mundo te desprecia, ¡Mejor! el cielo te aprecia. ¡Que te desprecien aquí!

## Por qué las mujeres hablan más que los hombres

Un médico eminente ha publicado un artículo en el «New York American» explicando por qué las mujeres hablan más que los hombres.

Dice que es sencillamente porque se fatigan menos hablando que las personas del otro sexo.

El timbre de su voz es más agudo.

Se sabe ya que los bajos gastan más energía física, al cantar, que los barítonos, y lo mismo pasa a éstos con relación a los tenores.

Pero hay también otra causa de origen puramente anatómico.

La superficie pulmonar de la mujer es comparativamente más grande que la del hombre y los canales que la comunican con el exterior, la tráquea, arteria y la laringe, son al contrario, mucho más pequeños.

De suerte que sucede lo mismo que cuando es vertido un líquido.

La velocidad del derrame es proporcional a la anchura del cuello de la botella.

Hablando el hombre, agota de un golpe toda su energía vocal.

La mujer la va gastando poco a poco.

Y habla así mucho más tiempo, sin cansarse.

## El problema del borracho

Cierta día entraron en una taberna tres individuos, después de haber visitado antes todas cuantas en su camino habían encontrado.

A pesar del estado de sus facultades mentales, uno de los borrachos, que era muy aficionado a los cálculos aritméticos, observó que en el estante de las botellas había veintiuna de diferentes clases de vino. De ellas siete estaban llenas, siete mediadas y siete vacías. Quedóse absorto contemplando tan agradable batería, y luego dijo al tabernero.

—Sirvenos vino de esas veintiuna botellas sin trasegar ni mezclar los vinos que contienen, y arréglatelas de modo que toquemos los tres a partes iguales.

El tabernero tanteó unas cuantas combinaciones para complacer al parroquiano, y concluyó por declarar que era imposible el reparto.

—Te apuesto el valor del vino—dijo el bebedor matemático—a que es tan fácil repartir por igual ese vino entre tres, como fácil es beberse.

El tabernero aceptó la apuesta, y la perdió. ¿Cómo se distribuyeron las veintiuna botellas?

## Picadillo

¡Una limosnita para el pobre ciego!

¿Que quien es ese pobre ciego?

Pues... Pérez Galdós.

¡Parece mentira! un hombre de tan buena vista y de tan buen bolsillo que darse ciego y pobre.

No necesitamos manifestar que lamentamos la desgracia.

No queremos mal a nadie y sentimos la doble desgracia que aflige al autor de los «Episodios» y de «Electra» y

de «Celia en los Infiernos» y si nosotros pudiéramos remediar tamaña desgracia, ya estaba remediada.

Pero se nos figura que la cosa no va a tener remedio.

Y que Pérez Galdós va a continuar ciego y pobre.

Porque Pérez Galdós es muy desgraciado.

Sobre todo cuando pide.

Pidió la presidencia de la república.

Y no se la dieron.

Pidió la quema y exterminio de todos los conventos, tampoco.

Pidió el premio Nobel, y menos, ahora una pensoncita para su vejez, y verán ustedes cómo tampoco se la dan.

A B C, indica que con diez mil duros al año ya tendría bastante el pobre ciego.

Desgraciadamente no los verá.

Aun cuando se los den.

Algunas gentes, poco caritativas o poco compasivas seguramente se ponen a sacar cuentas.

Y dicen que Pérez Galdós es o ha sido un derrochador.

Que con sus «Episodios» sus novelas y sus comedias ha sacado millón y medio de pesetas, que son duros, *trescientos cincuenta mil*.

Que aunque hubiera gastado un duro cada hora tenía duros para cerca de 80 años.

Que ahora mismo por sus derechos de autor saca anualmente entre diez y quince mil pesetas.

Que actualmente hay editor que ofrece a Galdós una pensión diaria de diez duros a cambio de la explotación de sus obras.

Que como director artístico del teatro Español debe de tener honorarios respetables, pues Galdós no da ni una sílaba de su apellido sino a cambio de dinero.

Y que con eso y con el hotel que tiene en Santander un verdadero palacio que vale miles de duros, y la casa que hace poco acabó de construir en Madrid cerca de la cárcel Modelo, y el hotel en el que vive habitualmente, muy bonito de estilo mudéjar con ajimeces, torreón «alhambresco», puerta dorada, etc., etc.

Y que solterón como es, ya puede vivir.

¡Qué ganas de meterse en vidas ajenas!

¡Pobre ciego!

De seguro que cuantos se meten a sacar esas cuentas son algunos retrogradados o empedernidos reaccionarios, gente mala y murmuradora.

Esas cuentas estarían muy bien y muy en su lugar si se tratase de algún cura o de algún fraile: porque a los curas y a los frailes hay que mirarlos con lentes y atarlos cortos.

Pero, ¡tratar de hacer lo mismo con Pérez Galdós.

Eso es una blasfemia.

Pérez Galdós es objeto sagrado de la democracia y sus actos son sagrados también:

¿Que no se le conoce ninguna obra de beneficencia ni rasgo alguno de generosidad para con el prójimo?

¿Y qué?

Ahora lo que a mí se me ocurre es:

¿Qué tal comunidad formarían una docena de frailecitos como Pérez Galdós?

Otra cosa:

Si Pérez Galdós, tratándose de lo suyo ha tirado tan largo ¿cómo hubiera tirado si hubiera sido de la nación?

¡Dios nuestro, si llega a ser presidente de la república!

Nos quedamos hasta sin los perros chicos.

Para remediar la AFLICTIVA situación del santón demócrata, se propone el gobierno hacerle senador.

No lo entendemos.

Porque las senadurías no deben soltar pringue, y sin pringue ¿qué hace el hombre?

Otros han propuesto celebrar funciones extraordinarias de teatro en su beneficio.

Es poco seguro el procedimiento.

Pero... en fin que allá los anticlericales se las compongan con sus santones como el diablo les de a entender.

Por nuestra parte diremos con un estimado colega:

«En un país católico, con un Gobierno católico, en una nación donde el 90 por 100 de los que sostienen el presupuesto son católicos, ¿se cometerá la enorme injusticia de obligarles a contribuir con su óbolo para que fume excelentes vegueros el autor de *Electra*?»

A.

## NOTICIAS

En Holanda se ha celebrado un congreso de acción social católica. Esta asociación católica tiene 100.000 miembros repartidos en 92 comités. El partido socialista holandés sólo cuenta con 25.000 afiliados.

—En Bélgica ha sido condenado un soldado que se negó a rendir armas al paso del Santísimo Sacramento. La cámara con 88 votos contra 54 aprobó dicha condena.

Aprendered, españoles...

—La Asociación católica obrera de Hungría ha subido de 291220 a 297340 ¡Como avanza la acción social católica! Gracias a Dios.

**Estadística de Lourdes.**—Durante el año 1913 llegaron a Lourdes 494 trenes de peregrinos, o sea 48 más que en 1912; 131 Prelados nacionales y extranjeros, y entre ellos cuatro Cardenales visitaron dicho santuario; el número total de peregrinos que han concurrido en peregrinaciones extranjeras o nacionales, ha ascendido a 260.153, y siendo doble o triple el de los peregrinos aislados que han ido a postrarse ante la Gruta de Massabielle procedentes de las cinco partes del mundo, puede calcularse en un millón el total de los devotos de María Inmaculada que allí han acudido durante el año 1913. El número de Comuniones en el curso de dicho año ha ascendido a 890.000, o sean 100.000, más que en el año 1912; y las Misas allí celebradas han sido 68.700, que supone un aumento de 5.900 con relación a las del año anterior. Tanto en el número de éstas como en el de las Comuniones no van incluidas las celebradas o recibidas en la parro-

quia y en las diez capillas de las Comunidades Religiosas allí establecidas.

De los favores espirituales o corporales recibidos, dan testimonio 615 exvotos en mármol y 75 curaciones sobrenaturales, certificadas por médicos de toda clase de creencias, y cuyas actas se conservan en la *Oficina de comprobaciones*.

¡Gloria a María Inmaculada!

**Para la inauguración del Canal de Panamá.**—Importantes diarios americanos, como *La Unión*, del Perú; *El Ecuatoriano*, de Chile, y el *Diario de la Marina*, de la Habana, proponen al Gobierno norteamericano que inaugure el Canal de Panamá con una Misa solemne celebrada a bordo de un barco español, en medio del mismo Canal, encargándose de la oración sagrada el antiguo Obispo de Jaca, y hoy Arzobispo de Tarragona, Ilmo. Sr. D. Antolin López Peláez.

### Correspondencia administrativa

Sr. D. R. C.—Luarca.—Pagó a fin Agosto 1915.  
Sr. D. J. G. B.—Madrid.—Recibido su G. P.  
Sr. D. P. N.—Zaragoza.—Pagó 1914.  
Sr. D. G. F. C.—Nemora.—Id. id.  
Sr. D. C. F.—Pola de Siero.—Id a fin 1913  
Sr. D. M. P.—Serantes.—Pagó a fin Febrero 1915.  
Sra. D.ª A. A.—Id.—Id. id. id. id.  
Sr. D. J. F. T.—Ujo.—Id. 1913.  
Sr. D. F. F.—Boal.—Id. id.  
Sr. D. M. D.—Lumbrals.—Id. 1914.  
Sr. D. S. G.—San Ildefonso.—Recibido G. Postal y certificado.  
Sr. D. N. A. A.—Vitoria.—Pagó a fin Agosto 1914.  
Sr. D. B. S. G.—Ujo.—Id. a fin Febrero 1914.  
Sr. D. J. de la R.—Bolaños.—Id. a fin Septiembre 1915.  
Sr. D. A. V.—Villabragima.—Id. 1914. (Vea el núm 268).  
Librería Salesiana.—Barcelona.—Recibidas las 11,50 pesetas.

### BIBLIOGRAFIA

**Guía diocesana ilustrada de Madrid y los pueblos de su provincia.**—La que para este año 1914 ha publicado don Luis Béjar, Director del *Boletín Oficial del Obispado* y Rector de Calatravas, contiene fotografiados de los monumentos y edificios principales de Madrid, y dos magníficos planos en colores: el de la capital, único publicado hasta el presente, con la demarcación de la feligresía de cada Parroquia, y el de la provincia de Madrid, con todos y cada uno de los pueblos, líneas férreas, carreteras últimamente construidas, caminos vecinales, etc. etc.

Se vende en las principales librerías de Madrid y en la Secretaría de Cámara del Obispado.

Precio: 2,50 pesetas.—Los pedidos de fuera deberán aumentar 0,25 ptas para franqueo.

Pedir prospectos con el índice completo de obra tan útil e interesante.



### SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

**María del Carmen García y Corujo**  
QUE FALLECIÓ EN GIJÓN  
el día 25 de Febrero de 1912  
con las disposiciones debidas y la bendición de S. S.

Las misas de siete y media de los días 25, 26 y 27 del presente mes, en la Iglesia de las RR. MM. Agustinas se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Sus desconsolados padres don Manuel y doña Dolores, y demás familia suplican en caridad a nuestros lectores intercedan a Dios por ella.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por estos actos piadosos varios señores obispos.

R. I. P.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros DE GIJÓN

Establecimiento benéfico bajo el protectorado del Ministerio de la Gobernación.

CALLE DE SAN ANTONIO, NÚM 16

#### Monte de Piedad

Se presta sobre alhajas, ropas, efectos, muebles valores, etc., al 6 por 100 al año.—Subasta todos los primeros domingos de mes, de diez a una, y si no se concluyese, se prolongue en los domingos siguientes.—Se admiten depósitos en custodia.—Cantidad presentada en este Establecimiento en los siete años de existencia: 6.871.003,01 pesetas.

#### Caja de Ahorros del Monte de Piedad

Intereses que abona esta Caja: El 3 por 100 anual en las imposiciones reembolsables a la vista.—El 3 y medio por 100 anual a las imposiciones reembolsables a los seis meses.—El 4 por 100 anual a las imposiciones reembolsables a doce meses.—Hay libretas para poder ahorrar desde cinco céntimos de peseta, en sellos.—Además se venden huchas a seis pesetas, y se alquilan a dos reales al año, para ahorrar a domicilio.—Compra y venta de valores por cuenta de los imponentes.—Cantidad ingresada en nuestra Caja de Ahorros en los siete años de existencia: 7.530.911,14 pesetas.

Horas de oficinas: De 9 a 12 y de 3 a 6

Imp. de Lino V. Sangenis.—Gijón

### BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1857  
Infantas, 31. MADRID

Agencia de Gijón: Calle de los Moros

Cuentas corrientes, Giro, Cobros, Comisiones, Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros, Cartas de crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos, etc.

#### CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA peseta en adelante al 3 por 100 de interés anual.

### Acebal, Rato y Comp.ª

#### FUNDICION DE HIERRO

Barrio del Tejedor.—GIJÓN

Cocinas cerradas desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra, evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

PAÑOS Y NOVEDADES  
**LA SIRENA**  
Corrida, 86 y 93  
GIJÓN

### IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de

### JOSE TENA

BAJADA PUENTE DEL MAR, 1  
VALENCIA

No dejar de consultar esta casa.

EL ANARQUISTA.—JAUJA.—MITIN SOCIALISTA.—EL SEÑORITO.—EL REQUETE

Obras teatrales, a 1 pta. ejemplar.

De venta en esta Administración. Importe con el pedido.—Certificado 0,25 de pta más.

El día 9 del actual ha entregado su bondadosísima alma al Creador el

### Ilmo. Sr. Obispo de Zamora

Fué incansable protector y propagandista de EL AMIGO DEL POBRE figurando en nuestras listas como suscriptor fundador.

A nuestros lectores piadosos rogamos en caridad le tengan presente en sus oraciones.

Reciban por pérdida tan dolorosa la expresión de nuestro sentimiento el Ilustre Cabildo de Zamora y la distinguida familia del finado.

El día 10 del corriente ha dejado de existir en esta villa la ilustre dama

### Doña Justa Cienfuegos y García de Jove

esposa de nuestro respetable amigo y suscriptor don Juan de Jove y Hevia y madre del también bondadoso amigo nuestro don Matias, dignísimo y celoso Presidente del Centro de Acción Social Católica de Gijón.

Llena de virtudes Dios le habrá otorgado la debida recompensa en su celestial Mansión y esto debe consolarnos a cuantos conocimos a la señora que a pesar de su abolengo vivía más satisfecha en medio de sus pobres a los que socorría espléndidamente y consolaba con los tesoros de su corazón magnánimo y cristiano.

Reciban nuestro sincero pésame por pérdida tan sensible para todos, su viudo, hijos y demás familia entre la que contamos muchos suscriptores y buenos amigos.

A los lectores de EL AMIGO DEL POBRE suplicamos la encomienden a Dios en sus oraciones.

R. I. P.